

# СУД ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ



# ИСТОРИЯ СУДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ОКРУГА – ЮГРЫ

Принятое ВЦИК и СНК РСФСР в октябре 1926 года «Временное положение об управлении туземных народностей и племен Северных окраин РСФСР» положило начало административно-судебному устройству северных народов.

Остяково-Вогульский (Ханты-Мансийский) национальный округ как административная окружная единица организован в июне 1931 года с окружным центром в селе Самарово.

Округ имеет территорию 523 тысячи кв. км., население округа – более 1,5 млн. человек.



# ИСТОРИЯ СУДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ОКРУГА – ЮГРЫ

10 декабря 1930 года Президиумом ВЦИК было принято Постановление ВЦИК об образовании национальных округов и районов народностей Севера.

Принятым постановлением отменялось «Временное положение об управлении туземных народностей и племен Северных окраин РСФСР», в соответствии с которым на территории Северных окраин Тобольского округа существовали туземные суды 1-й и 2-й инстанций, а в последствии и «Положение о кочевых Советах в национальных округах и районах Северных окраин РСФСР», «О кочевых общественных судах», решения которого являлись окончательными и обжалованию не подлежали.

В определенной степени они стали тормозом на пути становления судебной власти на Ханты-Мансийском Севере, поскольку это вело к упрочению родоплеменных отношений и к усилению зажиточной части населения.

Отмена Временного положения, Положений о кочевых Советах и общественных судах способствовала развитию у народов Севера нового правосознания.

На основании этого постановления в составе Уральской области образован Остяково-Вогульский (Ханты-Мансийский) национальный округ с центром в с. Самарово.



# ИСТОРИЯ СУДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ОКРУГА – ЮГРЫ

20 мая 1931 года Малый Президиум Уральского областного исполнительного комитета Постановлением № 482 утвердил «Положение об окружных и районных съездах Советов, окружных и районных исполкомах Ненецкого и Остяко-Вогульского округов».

Этим положением на территории округов предусмотрено создание окружных судов в составе председателя, члена окружного суда, окружного прокурора и секретаря.

Для проведения практической работы по организации системы туземных округов на Севере создано Оргбюро.

4 июня 1931 года постановлением Уральского областного отдела труда утверждены должностные оклады работникам окружного аппарата с 1 июня 1931 года, в т.ч. председатель суда округа – 260 рублей.

## **Протокол № 1 заседания Оргбюро (10 июня 1931 года)**

Информация руководителей отделов о подготовке к выезду из г. Тобольска в с.

Самарово. ПОСТАНОВИЛИ:

Окружному суду (Бухвалову Ивану Васильевичу) озаботиться обеспечением Остяко-Вогульского округа юридической литературой.



# ИСТОРИЯ СУДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ОКРУГА – ЮГРЫ

## **Протокол № 5 заседания Оргбюро (30 июня 1931 года)**

### **1. Об утверждении заведующих отделами ПОСТАНОВИЛИ:**

Назначить председателем окр. суда Бухвалова Ивана Васильевича, включив его в список уезжающих в первую очередь.

Выдать выезжающим:

Бухвалову И.В. (состав семьи — 1 чел.) продовольственный паек — 1 кг. масла, 1000 штук папирос, денежный аванс — 500 рублей.

В архиве Ханты-Мансийского окружного суда сохранился приказ № 1 от 2 июля 1931 года, следующего содержания:

**«Вновь организованный окружной суд Остяко-Вогульского округа считать развернувшим свою деятельность в селе Самарово с 25 июня 1931 года в составе: председателя Бухвалова Ивана Васильевича, члена суда Попова Семёна Михайловича, секретаря Аносова Владимира Алексеевича».**



# ИСТОРИЯ СУДА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО ОКРУГА – ЮГРЫ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 октября 1940 года Остяко-Вогульский национальный округ переименован в Ханты-Мансийский, в связи с чем сменил наименование и окружной суд.

Первое здание суда располагалось в Самарово. Затем суд переехал в здание Народного суда по улице Лермонтова, где окружной суд занимал второй этаж вместе с городским и районным судом.

В 1970 году окружной суд переехал в старое деревянное здание Дома Советов.

В 1995 году было построено новое здание, где окружной суд располагался вместе с прокуратурой, а в 2001 году суд переехал в Дом правосудия.

В 2013 году состоялось торжественное открытие нового здания суда Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, где он располагается в настоящее время.





*Здание окружного суда  
до 1970 года*

## ПРИКАЗ

Председателя окружного суда  
Остяко-Вогульского округа  
Уральской области

№ I

От 2 июля 1931 г.

I. Вновь организованный окружной суд Остяко-Вогульского округа считать развернувшим свою деятельность в с. Самарово с 25 июня 1931 г., в составе:

председателя суда - Бухвалова Ивана Васильевича  
члена суда - Попова Семёна Михайловича  
секретаря - Аносова Владимира Александровича.

Основание: Постановление ликвидационной коллегии по ликвидации Тобольского округа и организации на Севере национальных туземных округов от 8 июня 1931 г.

2. Перечисленных в п. I настоящего приказа сотрудников зачислить на зарплату по окружному суду Остяко-Вогульского округа Уральской области с 16 июня 1931 г.

Основание: Приказ председателя Тобольского окружного суда № 35.

Председатель окружного суда

И. В. Бухвалов



*Здесь размещался окружной суд  
с 1970 по 1995 гг.*

